

济阳故事

责编:高春荣 尹 聪 美工:朱娜娜 校对:张来弟

4

走进段家

当我们驱车从济阳沿省道241线(原249线)往西北方向行驶,驶过新市西北的葵花桥,就会发现路边有一亮眼的路标——“济阳区第一党支部(旧址)”,由此再往北沿薛白路大约900米,路东一块巨大的黄色村庄标识牌“段家村”就赫然矗立于此。从路标处往东慢慢行驶进入该村,我们就会



村庄全貌

被一条条宽阔整洁的村级公路,一排排整齐漂亮的房屋,一面面图文并茂的手绘文化墙所震撼。这就是省级文明村——段家村。

行走在新市镇段家村,让人感受到和风扑面,生机盎然。段家村西南,3亩多地的鱼塘里,碧绿的荷叶下,两尺来长的鲢鱼、鲤鱼、草鱼欢畅地游动着,若隐若现。村文体广场和村里的主干道边的花坛里,波斯菊和麦蓝菜正热烈地开放。放眼段家村,一条条街道干净整洁,一处处墙绘醒目靓丽。

近年来,段家村利用自身优势,村集体收入不断增加。中央储备粮济南直属库有限公司济阳分公司、济南华泰药业有限公司及大宝养殖济阳分公司等企业都位于段家村。段家村共有1539亩耕地。村办农场除了雇用村民种粮,每亩土地每年还给村民1000元土地租金。空闲下来的村民很多都在周边企业工作或去市区打工。为了方便村里群众,劳务市场开通专车接送村民。

集体富裕了,自然要共享发展成果。自2015年起,段家村每年拿出15万余元,为全村村民缴纳水费、庄稼保险、村民意外险、养老保险、卫生费等各类费用;从2021年开始,村里为每户发放200元左右的春节福利。每年村里还会评选“人居环境示范户”、“好婆婆”、“好媳妇”等,并进行物质奖励,走访慰问残疾人、困难群众等。每户村民平均能享受到村里近900元的各种福利补贴。2023年初,村里投资20多万元,升级改造5间日校舍,并新建了4间幸福院。幸福院内设有医疗室、休息室、健身房、娱乐室等,村里老人看病、娱乐、健身都可以在这里完成,每周3次还可以在幸福院免费就餐。这就是曾经获得过省文明村、省级卫生村等无数荣誉的段家村之幸福生活。

段家村位于济阳区新市镇江店管区。村西紧靠薛白路,村北紧靠江店路,沿薛白路往北3公里便是济阳区第一党支部旧址所在地史家坊。村南900米处土马河流经此地。村北1公里紧靠薛坊村,村西1.5公里是江店村。村东南、东北3公里左右分别与大庄村、双柳村遥遥相望。段家村有6条东西主干道,其中3条各15米宽,3条各10米宽。南北主干道有3条,1条15米宽,2条各10米宽,另有7条南北向的胡同。全村居住的都是长26米、宽17米的四合院。村两委办公室位于村西,是两层洋楼,楼前是一个小广场,广场南是一处荷塘。

村名溯源

据村里老人们讲,段姓人1393年于此定居立村。后来陆续有姓王、姓李人家来此安家落户,而段姓人烟不旺,消失殆尽,其他姓氏在此繁衍生息,由此形成了今日段家村。村名的由来还有另一种版本:村东南方向约500米处,历史上自然形成一条西南、东北走向的凹地,水流直接入海,此处到大庄村间有一座桥,称断粮桥(传说苏武在此断粮,史称苏武断粮桥,济阳八景之一“苏桥曙色”就在此地)。“断”与“段”谐音,亦称段家桥,本村离此桥较近,久而久之,该村也被叫作了段家村。

段家村现有4个生产队,共165户,675口人,党员27名。党龄超过50年的老党员有3人,分别是:李凤银、王学广、崔长友。全村现有李、崔、张、常、王、孙、刘、纪、燕、徐、齐、肖、贾等13姓。人口众多的姓氏分别是:崔、张、王、李、常、刘等。

张姓据说是由河北省南皮县迁住此地,李

姓是从河北省枣强县迁来定居。其他姓氏无家谱,不知何时由何地迁于此。古时段家还有一些姓氏,如段、胡、毕、尹、黄、魏、马等姓在此繁衍生息,随着历史的发展,魏姓一家迁往山西,马姓一家迁往东北,其他姓氏人烟渐稀,淹没于历史的滚滚红尘之中。

村庄沿革

由《济阳县志》《临邑县志》等有关资料可知,民国时期,段家村属济阳县第四区(滨城区);抗日战争时期,由于村庄地处济阳和临邑交界处,段家村一带的村庄隶属关系常在济阳和临邑两县转换,尤其是党的组织为适应抗日斗争形势需要,经常发生变化。1943年7月,济阳县与齐河县合并后,段家村隶属新成立的齐河县;1944年1月,撤销齐河县,恢复济阳县,同时济阳县抗日民主政府成立,段家村隶属济阳县;1958年12月,济阳县并入临邑县,实行人民公社化,江店村隶属临邑县新市人民公社。

1961年10月,国务院决定临邑跟济阳分开,段家村随新市公社隶属济阳县;1965年6月,济阳县将9个公社分为20个公社,成立贾寨人民公社,段家村隶属贾寨人民公社(此时,公社驻地仍设在贾寨村);1969年前后,党政和社直机关单位先后搬到交通更加方便的江店村;1984年人民公社改为乡镇,将贾寨人民公社改为江店乡;2001年3月,全县20个乡镇合并为8个,江店乡并入新市镇,如今段家村隶属于新市镇江店管区。

物产民生

一、农业生产 解放前到解放初期,段家村共有土地1900亩左右,约700亩是重盐碱地,分布在村的四面八方,其中村西180余亩,村南130余亩,村东南100余亩,村东120余亩,村东北110余亩,村北30余亩,其余1000余亩,全是白碱地。真可谓:雨天水汪汪,旱天白茫茫;十年九不收,一年半季粮;外出去逃荒,要饭扛活忙;家家多光棍,娶妻二婚伤。解放后,在中国共产党的英明领导下,段家村经过几代人的艰苦奋斗,兴修水利,挖沟排碱,上水压碱,盐碱地变成吨粮田;同时,兴办副业,积累经济,加大投入,由穷变富,村民逐步过上了小康生活。

段家村现有耕地1539亩,人均2.3亩,土地较为肥沃,主要种植小麦和玉米。上世纪八九十年代,本村大量种植棉花。更早时,还大量种植谷子、高粱、大豆、地瓜、花生等。

1977年3月底,在崔玉芳书记的领导下,把村料验田从东坡洼地迁到南坡。(今中储粮仓库地片)。种植桑树,开始养蚕,发展经济,还种了30亩的苜蓿,外贸出口。

随后在国家扶持的50座机一台、水泵一套的基础上,在洪站职工崔长春、垛石供销社职工崔玉正的帮助下,由支部副书记具体负责建起了扬水站,办起了香油坊,面条加工,解决扬水站的维护费用。

1953年全村入社时,各生产队地块分布杂乱。1977年秋,在驻村工作队的大力帮助下,全村4个生产队全部按照一队一个方向的地块重新进行调整,既方便了各队土地管理,又为农业大丰收打下了坚实基础。

1977年冬前,薛坊片领导调动了全片的劳动力,从段家村扬水站出水口,沿村西南北路到村北江店路挖沟筑土,修建了1500多米长的地上水渠。到了1978年春就能调水浇小麦了。经过几年的努力,到1980年年底,段家村的粮食亩产、人均占有量均跃居公社前列。

1981年春,段家村实行了责任制,分田到户,生产小队的公共生产资料不再保留,但农户需承担国家分配给的公粮等各项义务。

1987年春,为提高村民的经济收入,由村集

体投资,在4个队选了四片地,种植70多亩苹果,全部分到户,集体不收取任何费用。1994年前后停止种植。

二、村企创业

1. 高压输电 1984年冬初,村委会研究决定,自筹33000元资金为村里输送高压电。崔玉芳书记和会计李克俭,以及同村的崔长友(县酒厂电工,本村村民)、张学文(江店乡养水站职工,本村村民)、王文友(德州蓄木厂职工、吊车司机,本村村民)、路明书(县广播局职工)、李凤银、李凤华等,加上20多名村青年,风餐露宿,克服重重困难,终于解决了难办的48根线杆、电盘、变压器等,并顺利完成了挖坑、埋杆、接线等繁重的工作。1984年腊月二十三,段家高压线接线试运行一次性成功。就这样,段家村彻底改变了过去点灯熬油、黑灯瞎火的历史,也为村企业发展奠定了坚实的基础。崔长友、张学文、王文友和路明书等四位无偿支援段家村输电工程,赢得了村民的高度赞扬。有了电,段家村先后自建或引进砖厂、纺纱厂、面粉厂、养鸡场、华泰药业、建材厂等多个企业,实现了由穷变富的创业发展之路。

2. 段家砖厂 1984年春,为响应上级“无工不富,无农不稳”的号召,崔玉芳书记组织9名村民(崔玉芳、李凤银、王文友、李凤珍、张兆全、孙春元、燕桂华、崔乐新、刘佃明等),自筹资金,自带口粮,集体出地,自带工具,创业建起了吊丝窑,秋前投产。当初砖厂占地20多亩。1985年10月16日,在自筹3万多元资金基础上,大家克服种种困难,新建201转盘大窑,22号晚上一次点火成功。此时共括占地150余亩。这年共烧40万块红砖,全部销售给县建筑公司,用于建设县供销社的冷库。1986年底,在纪玉堂(洛阳市西工区政协办主任,本村村民)的帮助下,村里从洛阳拖拉机厂买来一部40马力的东方红铁链推土机。1996年冬,砖厂实行整体承包制,平原县王建国承包了该厂。砖厂承包后,为扩大生产规模,王建国购进先进的大型砖机,并对整座砖厂进行了设备更新改造,砖块的产量和质量大大提高,产品销往周边乡镇。为响应上级环境达标,砖厂于2012年上半年关停。

3. 段家棉花加工厂 为发展经济,1987年秋,在崔玉芳书记领导、张兆升、李克俭具体负责下,由王学广帮忙,

在创业中一路走来(一)

文\王良杰 图\齐建水、张超、崔乐军



段家砖厂买来40片锯齿机,打包机,贷款10万,办起了棉花加工厂,开始棉花收购、加工、销售工作,当年获利。

4. 济阳县第一气流纺纱厂 济阳县计划委员会批准,占地53.7亩的段家气流纺纱厂开始筹建。1988年4月至10月经过多方努力,终于建成7间办公室,18间工人宿舍,8间车库,安装好2台250千伏安的变压器配套设施,2.5吨的供暖设备。1989年1月18日,济阳县第一气流纺纱厂正式建成投产。崔玉芳担任董事长兼厂长,张学文担任副厂长,王学广担任供销科长,李宝胜担任财务科长,后来江兴贵担任财务科长,王富贵担任会计,纪德坤、常玉明、崔乐义、李凤顺分别担任车间主任。纺纱厂兴盛时期,有工人100多名。由于政策和资金周转等问题,该厂于1995年进行了破产清算。

(说明:1988年冬,济南气流厂筹建中) 后来政策回暖,在济南纺织局的帮助下,增加部分贷款新建车间2500平方。增建厂办公室8间,工人宿舍16间。1997年5月又引来济南四棉第二纺纱车间全套设备,由四棉二纺人员负责生产销售。2000年,该厂经营无法维持,历经转包等多重坎坷,2006年段家村和济南四棉协商同意分两次将所有设备全部处理掉,基本上还清了债务,只剩下3600平方米的车间和其他房屋和配电设备等。

5. 段家面粉厂 1994年,在济南纺织局的帮助下,段家新建了面粉厂(村集体企业)。该厂占地10多亩。王家人为法人代表,张兆升任会计。1994年5月18日,在面粉厂院内,段家村举行了济南纺织实业总公司成立大会,暨面粉厂开业庆典。济南市委组织局副局长,济南纺织局书记、局长,济阳县委书记,还有相关科局、县农行等部门领导参加了公司成立仪式。段家面粉厂隶属于济南纺织实业总公司。该厂运营了大约3年,后来改为孵化厂。

(说明:1994年5月18日,济南纺织实业总公司成立和村面粉厂开业典礼。)

6. 段家养鸡场 为增加村民收入,1994年成立了段家村养鸡场,占地60亩。2000年秋,安丘养鸡大户接管了养鸡场和前集体面粉厂,办起了孵化场,年租费3万元。2003年非典期间,安丘总厂大乱,资产全部抢光,段家孵化厂受此影响,欠下十几万债务,留下两栋鸡舍,两台破孵化箱,1台160千伏安的变压器等配套设施。2004年1月,村里引来新泰大宝养殖公司承包孵化场。孵化场由大宝公司投资,2008年新建一栋料房,2012年修建7栋鸡舍,2013年新上300千伏安配套动力(包括线路)。初期年租金6万元(从2015年开始,年租金增长为8万元)。该孵化场至今经营良好。

7. 华泰药业原料厂 为增加集体收入,2008年秋,段家村引进济南大型企业——华泰药业有限公司原料厂,该厂占地10亩,产品全部出口,至今仍在经营中。



美丽乡村

济阳民间的各种传说(六)

◎孙厚德

热热的喝起酒来。这时,男人见自己的媳妇这样疼爱自己,便说了实话:“你别看我这个穷酸相,可我在外发了大财。”媳妇听后说:“你别哄我,穷怕啥?只要你平安回家,就算烧了高香啦!”男人接着又说:“真的,我挣了好多银子。”男人把藏银两的事告诉了媳妇。

天还未大亮,小两口酒足饭饱后就到这座桥下取银两,来到一看,大吃一惊,石洞里空空的,哪有什么银两。这时男子急了说:“这白花花银子,是我的血汗钱啊!是我媳妇苦等三年盼来的啊,这可怎么办呀?”这时这小子忽然想起县官是青天大老爷,执法严明,断案有方,深得百姓称赞。于是他跑到县衙告状。他来到县衙鼓了堂鼓后,刘知县急忙升堂,衙役们也列到两旁,摆开了雁翅形阵容。刘知县一板惊堂木,高声喝道:“什么人击鼓?”衙役回道:“禀县大老爷,是个年轻的农夫。”带击鼓人上堂!”在衙役们的威武声中,

小伙子立即上堂,双膝跪地,诉称:“请青天大老爷为小民作主,小民实在是太冤了!”有何冤枉,着实说来。这农夫便将昨夜银两被盗之事详细向县大老爷叙说了一遍,刘知县听后,心里有了底,便说道:“银子被盗,石桥知道。我在事后前去审问那石桥,做出公断,为我找回银两就是了。”这农夫听后,便回到家中等待公断结果。

刘知县退堂后,立即安排文书拟写了一个告示:“四方民众知悉,本县于某月某日在某区公开审问石桥,清晰某人丢失银两一案,望士绅、乡老届时观审。”告示张贴四乡,引起全县轰动。

到了这天,天气晴朗,小河两岸,石桥周围挤满了人,就连河里的水面上也是人山人海,都来看县大老爷断案。一大早,衙役们簇拥着一乘小轿来到石桥上,看热闹的人自觉站在衙役划定的范围圈以外。刘知县坐在了临时设的公案后面,现场霎时鸦雀无声。大家都翘着脚,伸长脖子,屏住

呼吸,一起注视着刘大老爷,这时刘知县拍响惊堂木大声喝道:“大青石,银两可曾放在你处?”石头哪会说话,人们自然听不到回答。可刘大老爷却听到了,依然自言自语:“是谁把银子拿走了,你却从实招来!”还是无回音,“噢!你不敢说,看来人是苦虫,不打不成,你这小小的石桥神亦是如此,给我动刑法!”刘大老爷吩咐衙役们朝大青石打了一顿皮鞭,又大声喝问:“招不招?”刘大老爷又弯下腰去,凑到大青石上侧耳细听,“噢!是了,卖酒的王二!”人们听不到石桥的口供,但从刘大老爷的话语中知道了是卖酒的王二的,立即下令:“带卖酒人王二!”

这时,王二也在现场看热闹,忽听刘大老爷喊出他的名字,顿时如轰雷击顶,浑身打颤,慌了手脚,刹那间,就被两个衙役擒住,押到公案前,两脚一软瘫在地上,王二结结巴巴地说:“小,小,小人王二,给大老爷叩头。”刘大老爷问他:“你是卖酒

8. 奶牛养殖场 2012年春,在镇政府领导下,在村西(镇政府划定的地片),协助刘献云建起了奶牛场,奶牛场占地90亩左右。刘献云和新市镇政府签订了20年土地租赁合同,由镇政府每年每亩1200斤小麦,按当年的国家最低保护价计核返还村民。

9. 仿联新型建材厂 2019年,由付家付家磊在段家村南投资兴建了仿联新型建材厂。房屋20间,429平方米,总占地2.3亩(原纺纱厂地盘,房屋)。

教育发展

1. 村小、幼儿园 解放前,段家村有一私塾学校,主要教授《三字经》《百家姓》等,学生人数不多,任教老师是王文荣。

为扫除文盲,让本村孩子学习文化,1951年在李化斌院内成立了段家小学,任课教师是孙长怀(白家村)。筹办初期,规模为1个班,有20名左右的学生,当时采用复式教学。初期教师还有江瑞章、张加皇、贺连珠等。1958年10月至1958年12月,学校合并到董家村,后又搬到薛坊村小学。1959年5月学校又搬回到段家,在张来贵的北院。1978年春,由村集体投资在村南新建五间教室。

1986年段家小学又翻建房屋5间,共125平方米。1984年左右,段家小学迎来了学校发展的鼎盛期,有4个年级,2个班(复式班),学生总数达到了70多名。刘善民是段家小学的第一任公办教师。几十年来,段家小学先后有贺连珠、李秀云、刘善民、李兆功、齐兴贵、李克俭、王玉香、赵德明、李兴民、谷大智、张宝祥、苏传浩、霍宪忠、杨兴宏等老师在此任教。1994年,段家小学合并到薛坊中心小学。

本村除了兴办小学,也很重视对幼儿的教育与培养,1993年秋段家成立了村办幼儿园,属于乡管村办,招收本村3至6岁的幼儿学生。成立之初招收了一个班,20多名学生,不设大中小班,都集中在一个教室上课游戏玩耍。任教教师是王金玲。1998年,段家幼儿园解散。为解决本村学前教育,满足群众对幼儿教育的迫切需求,2006年段家村又成立了私立幼儿园,村集体提供场所,教师自聘,教师是张霞。2020年,因本县关于私立幼儿园建设大整顿,段家私立幼儿园被取消。

2. 优秀人才 段家村原是个穷村,村民们都没钱读书,没有文化。新中国成立后,段家村很重视教育,特别是近些年本村考出了20多名大学生,还有4位研究生。

崔富贵(1985.11—),男,中共党员,2009年7月菏泽学院生物科学专业本科毕业,2012年7月中南林业科技大学硕士研究生毕业。

王鹏(1985.5—),男,中共党员。2011年6月菏泽学院本科毕业。2021年12月取得辽宁省委党校研究生学历。

崔莉莉(1991.7—),女,山东大学本科毕业,南京大学法学博士研究生毕业。

常雨(1998.7—),女,中共党员。2020年7月鲁东大学本科毕业;2021年考入五邑大学,硕士研究生在读。2022年10月,荣获广东省优秀共产党员。

历年本村中专和大学毕业的优秀代表有:崔乐友(1955.6—),男,1980年山东省临邑师范毕业。燕路海(1966.2—),男,1989年山东省轻工业管理学校毕业。李大伟(1978.10—),男,2002年济南大学专科毕业。崔新升(1980.4—),男,山东大学2000级本科毕业。燕建国(1984.8—),男,曲阜师范大学本科毕业。张建(1984.9—),男,青岛理工大学2004级本科毕业。崔金涛(1990.1—),男,2013年山东大学本科毕业。张波(1993.1—),男,湖北民族大学2012级本科毕业。李超凡(1993.2—),2015年青岛大学本科毕业。燕鹏(1996.3—),男,2018年山东建筑大学本科毕业。崔敬玮(2000.11—),男,烟台理工大学毕业。等等。(待续)作者单位:澄波湖学校

人王二吗?”“正,是,是,是小人。”现在石桥神说:“是你把他身上的银两拿走了,你从实招来,免得遭受皮肉之苦。”王二见石桥作证,不敢隐瞒,只得如实的招了供:“回禀县大老爷,那夜小媳妇来打酒,我想,她一个妇家,深更半夜打什么酒,一定有了相好的,要干不正经的事,于是我就悄悄地跟了她去,一看原来是她丈夫回家了,随后听她丈夫说起了银两之事,我就起了贪心,把银子拿走了,这些全是事实,请县大老爷开恩!”刘大老爷听后一拍惊堂木,大声问道:“那银子现放何处?”“放在我家柜子里,小人未曾用一钱。”刘大老爷命几个衙役押着王二回家把银子取来。王二把取回来的银子拖着沉甸甸的包裹放在了公案桌上,刘知县就问那告状的农夫,“这些银两可是你的?”农夫回答道:“回禀大老爷,是小人的。”刘知县当众打开包裹查点一下,银子对不对?”那农夫说:“分文不少。”这时刘大老爷判说:“原告、被告听判:原告有冤,告状理所当然,现在案情了结,物归原主。被告王二见事生疑,见财忘义,重责四十,入狱深省,以戒下流。”案件处理完毕后,刘知县就坐轿回县衙。“刘青天”巧断石桥案的传说,在仁凤镇南街村一直流传着。(待续)

作者系区退休干部